

**Отзыв на автореферат диссертации  
Смирнова Евгения Сергеевича**  
**«“Свои” и “чужие” в традиционной лингвокультуре Северного Приангарья  
(на материале устных текстов конца XX – начала ХХI вв.), представленной на  
соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности  
10.02.01 – русский язык (Красноярск, 2020)**

Комплекс представлений «свои–чужие» является важным историко-культурным и социально-политическим феноменом и имеет давнюю традицию исследования в разных отраслях научного знания.

Диссертация Е. С. Смирнова посвящена изучению мегаконцептов «свои» и «чужие» в традиционной (народной) региональной лингвокультуре Северного Приангарья конца XX – начала ХХI вв. Эмпирической базой послужили как опубликованные материалы (материалы «Электронного текстового корпуса лингвокультуры Северного Приангарья», тексты Кежемского, Богучанского и Мотыгинского районов, содержащиеся в иллюстративной части многотомного «Словаря говоров русских старожилов Байкальской Сибири» Г. В. Афанасьевой-Медведевой), так и уникальный материал, собранный диссидентом во время экспедиций в Кежемский, Богучанский и Мотыгинский районы Красноярского края в 2017–2019 гг., – интервью и монологи (устные рассказы) представителей коренного населения Северного Приангарья, данные свободного ассоциативного и направленного лингвистического экспериментов, проведенных с коренными жителями Кежемского и Богучанского районов Красноярского края.

Актуальность работы Е. С. Смирнова заключается в совмещении таких важных направлений современной лингвистики, как психолингвокультурология и лингвистическая эмотиология, при решении фундаментальных проблем «язык и культура», «язык и эмоции».

Научная новизна исследования определяется тем, что в научный оборот вводятся оригинальные устные тексты, отражающие представления старожилов Северного Приангарья о «своих» и «чужих», на материале которых выявляются и анализируются основные концепты, входящие в структуру мегаконцептов «свои» и «чужие» данной традиционной лингвокультуры, и лексические и синтаксические средства выражения эмоций, связанных со «своими» и «чужими».

В результате проведенного анализа Е. С. Смирновым определено место мегаконцептов «свои» и «чужие» в концептосфере традиционной сибирской (ангарской) лингвокультуры, описана их структура, детерминированная различными культурными кодами – пространственным, событийно-историческим и социальным. Так, в структуру мегаконцепта «свои» входят концепты «сибиряки», «ангарцы», детерминированные пространственным культурным кодом, и концепт «деревенские», детерминированный пространственным и социальным культурными кодами; в структуру мегаконцепта «чужие» входят концепты «вербованные» и «городские», обусловленные пространственным и социальным культурным кодом, и концепт «ссыльные», обусловленный пространственным и событийно-историческим культурными кодами. У каждого из этих концептов диссидентом были определены понятийный, образный и ценностный слои, расширенные данными ассоциативного эксперимента.

В результате анализа языковых средств эмоций (собственно эмотивы, выраженные существительными, прилагательными, глаголами; аффективы-междометия; экспрессивы; коннатаивы; фразеологические единицы) в устных текстах старожилов Северного Приангарья диссидент установил, что в текстах как о «своих», так и о «чужих» преимущественно репрезентируются такие эмоции, как *сострадание* и *восхищение*.

Работа четко структурирована и отражает все необходимые параметры кандидатской диссертации как научного жанра. Апробация исследования представлена 15 статьями (4 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства

образования и науки РФ) и активным участием в конференциях (международных и всероссийских) высокого научного уровня.

Высоко оценивая научное исследование диссертанта, в целях поддержания дискуссии сформулируем некоторые вопросы:

1. Какие критерии положены в основу выделения концептов, которые входят в структуру мегаконцептов «свои» и «чужие»?
2. В ходе ознакомления с авторефератом диссертации не совсем ясно, какое место в общем анализируемом материале занимают мини-сочинения и какие выводы на основе их изучения были полезны для исследования?
3. Представленный в автореферате анализ материала не всегда сопровождается подведением итогов (главы 2 и 3), позволяющим оценить специфику лингвокультуры Северного Приангарья. Удалось ли выявить специфику концептосферы приангарской лингвокультуры?

Таким образом, представленная к защите диссертационная работа «”Свои” и “чужие” в традиционной лингвокультуре Северного Приангарья (на материале устных текстов конца ХХ – начала ХХI вв.)» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Смирнов Евгений Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Коркина Татьяна Дмитриевна, кандидат филологических наук (10.02.01 – русский язык), научный сотрудник Отдела русской исторической лексикологии и лексикографии ФГБУН «Институт лингвистических исследований РАН»

Почтовый адрес: 199053, Санкт-Петербург, Тучков переулок, д. 9;

Телефон: +7(812)328-16-12

Адрес электронной почты TDK2006@bk.ru

Вебсайт организации: <https://iling.spb.ru/index.html.ru>

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

02.12.2020 г.

Коркина

